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A tervezési terület bemutatása 
 
A Kis-Konda-patak völgye Dombóvár legnagyobb kiterjedésű és legértékesebb helyi 
jelentőségű természetvédelmi területe. A 388,6 hektár kiterjedésű völgyet Dombóvár 
Város Önkormányzata a 10/2004. számú önkormányzati rendeletében nyilvánította 
védetté 2004-ben. 

A tőzegbányászat által létrehozott mélyedésekben, a Kis-Konda-patak felduzzasztásával 
létrehozott Tüskei-horgásztó és Kiskondai-halastavak környékén változatos, mozaikos 
jellegű, természetközeli állapotú vizes élőhelyek, vízparti ligetek helyezkednek el. 
Természetvédelmi szempontból kiemelten értékes élőhelyek a Perekaci-árok 
befolyójánál kialakult tőzegláp és láprét, valamint a völgy külterületi szakaszának 
nyugati oldalán, egy kisebb oldalvölgyben fakadó vizekhez kapcsolódóan létrejött 
zsombéksásos. 
A változatos terület számos ritka, védett faj számára biztosít élőhelyet és 
táplálkozóterületet. A vizes élőhelyi jellegből adódóan különösen kétéltű- és 
hüllőfaunája értékes. Az emlősök közül kiemelkedő a fokozottan védett vidra (Lutra 
lutra) előfordulása. A völgyben 1980 óta folyik madárgyűrűzés és vonuláskutatás, így a 
madárfaunára vonatkozóan részletes adatok állnak rendelkezésre. A megfigyelt fajok 
száma 204, amelyek között 167 ritka, védett madárfaj is előfordul, mint például a réti sas 
(Haliacetus albicilla), a nagy kócsag (Egretta alba), a kis kócsag (Egretta garzetta), a 
bölömbika (Botaurus stellaris), a fekete gólya (Ciconia nigra) és a fehér gólya (Ciconia 
ciconia). A belterületi szakasz kis vízfelületei olyan áttelelő madarak kedvelt 
pihenőhelye, mint például a guvat (Rallus aquaticus) és a vízityúk (Gallinula chloropus). 
Kóborlóként figyeltek már meg békászó sast (Aquila pomarina), halászsast (Pandion 
haliaetus) és vándorsólymot (Falco peregrinus) is. A kétéltűek 16 hazai képviselőjéből 11 
faj előfordulása bizonyított. Több ezres példányszámú a kecskebéka 
(Pelophylax kl. esculentus), vöröshasú unka (Bombina bombina), a kis tavibéka 
(Pelophylax lessonae) és tavi béka (Pelophylax rudibondus), és előfordul a barna ásóbéka 
(Pelobates fuscus), valamint a pettyes gőte (Triturus vulgaris vagy Lissotriton vulgaris) és 
a tarajos gőte (Triturus cristatus) is. A hüllő közül jelentős a vízisikló (Natrix natrix), 
kockás sikló (Natrix tessellata), mocsári teknős (Emys orbicularis) és a fürge gyík 
(Lacerta agilis) állománya is, és bizonyított a lábatlan gyík vagy törékeny kuszma 
(Anguis fragilis) és a rézsikló (Coronella austriaca) jelenléte is. 
A patakvölgy különleges természeti képződményei és egyben kultúrtörténeti emlékei a 
források, kutak. A patakvölgy keleti oldalán az Öreg fűz-forrás és a Kétágú-forrás, a 
nyugati oldalon a DÖPTE-forrás és az Öreg tölgy-forrás ismert. Ezek közül a Kétágú-
forrás és az Öreg tölgy-forrás természetes fakadású, a másik kettő vízfakadás esetében 
kút mélyítésével tették elérhetővé a felszín alatti vizeket. Egykor fontos szerepet 
töltöttek be a völgy mentén elhelyezkedő mezőgazdasági területeken dolgozók ivóvízzel 
való ellátásában. 
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Dombóvár térségében az ökológiai kapcsolatok megteremtésében, biztosításában 
kiemelkedő szerepe van az É-D-i irányú vízfolyások, elsősorban a Kis-Konda-patak 
menti természetközeli állapotú ligeteknek, gyepeknek, amelyek – különböző jellegű 
tájak közötti összeköttetést teremtve – regionális szintű ökológiai folyosót képeznek. A 
természetközeli állapotú erdei, füves és vizes élőhelyek fontos szerepet játszanak a 
Koppány és Kapos menti erdők, rétek, valamint a Gyulaji erdő, a Zselic és a Völgység 
erdei közötti ökológiai kapcsolatok fenntartásában. 

A patak mentén haladó egykori kisvasúti töltésen – a Dombóvári Nordic Walking Park 
részeként – nordic walking útvonalat alakított ki az Önkormányzat. A kerékpárral is 
járható útvonal az elmúlt években nagy népszerűségre tett szert, évről évre többen 
túráznak a jól karbantartott útvonalon. 
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A program indokoltsága 
 
A város legnagyobb kiterjedésű és legnagyobb értékű védett természeti területe ezen 
összetett ökológiai és közösségi szerepét csak akkor tudja betölteni, ha az élőhelyek 
megfelelő állapotban vannak, ami rendszeres fenntartó kezelést tesz szükségessé.  

A természetvédelmi kezelési munkálatok elvégzésére a közmunka-program keretében 
kínálkozik jó lehetőség. A Dombóvár Város Önkormányzata és a Dombóvári Roma 
Nemzetiségi Önkormányzat között született együttműködési megállapodás alapján roma 
közmunkások vesznek részt a helyi védelem alatt álló természeti területek, kiemelten a 
Kis-Konda-patak völgye természetvédelmi terület természetvédelmi kezelési 
munkálatainak elvégzésében. 

Jelen tanulmány célja e természetvédelmi kezelési munkálatok szakmai megalapozása, a 
közmunkások eredményes munkájának elősegítése. 

 
A program szakmai tartalma, szakaszai, ütemezése 
 
A program első ütemében – terepi felmérések alapján, felhasználva a korábbi kutatások 
eredményeit – sor került a táj- és élőhely-rehabilitációs munkálatok kiviteli szintű 
megtervezésére. A program keretében július 14-én és augusztus 19-én a közmunkások 
vezetőjének részvételével közös terepbejárás volt.  

Ezt követően, a tényleges beavatkozásokat megelőzően sort kerítettünk a Kis-Konda-
patak völgye helyi jelentőségű természetvédelmi terület természetvédelmi kezelési 
tervének felülvizsgálatára, az új kutatási eredmények beépítésére, az új kezelési 
előírások meghatározására. A munkának ez a fázisa biztosítja, hogy a tervezett 
beavatkozások jogszerűen legyenek kivitelezhetőek, ugyanakkor biztosítja a munkálatok 
hatékony elvégzését. 

A program részét képezte a kezelési munkálatokat elvégző munkások gyakorlati 
képzése. Az elméleti és gyakorlati részt is tartalmazó képzésre október 19-én került sor. 
Az oktatás keretében a közmunkások képet kaptak a különböző programelemekről, 
kiemelten az özönfajok felismeréséről és fajonként egyedi módszert igénylő irtásukról. 

 
Táj- és élőhely-rehabilitációs programelemek 
 
A program keretében az alábbi programelemek végrehajtása javasolt: 

o 1. Nyílt füves élőhelyek rehabilitációja: a korábban nyílt, gyepes területek 
kitisztítása a vonzó táji környezet és az élőhelyek változatosságának biztosítása 
érdekében; 

o 2. Özönnövények irtása: a völgyben előforduló, agresszívan terjeszkedő 
özönnövények visszaszorítása aktív természetvédelmi kezeléssel; 
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o 3. Védősávok erősítése: a szomszédos intenzív hasznosítású szántóterületek felé a 
védő szerepet betöltő növénysáv erősítése; 

o 4. Forrás-rehabilitáció: a völgyben található természetes fakadású források, kutak 
kitisztítása, rendezése, pihenőhelyek kialakítása; 

o 5. „Ablakok” a természetre: a tavakra, vizes élőhelyek való rálátási lehetőség 
biztosítása „ablakok” kialakításával; 

o 6. Gyalogos és kerékpáros túraútvonalak karbantartása és korrekciója: a völgy 
természeti és kultúrtörténeti értékeit felfűző gyalogos, kerékpáros és nordic 
walking útvonal nyomvonalának karbantartása és esetleges felülvizsgálata; 

o 7. Kapcsolódó képzések: a programban résztvevő közmunkások és munkavezetőik 
rendszeres képzése a feladatok eredményes kivitelezése érdekében. 

 

1. Nyílt füves élőhelyek rehabilitációja 
 
A programelem célja a korábban nyílt, gyepes területek kitisztítása a vonzó táji 
környezet és az élőhelyek változatosságának biztosítása érdekében. A programelem 
indokoltságát az adja, hogy az elmúlt években ezek a korábban mesterségesen 
létrehozott, kaszálással és legeltetéssel fenntartott fátlan élőhelyek – kaszálás, legeltetés, 
illetve természetvédelmi kezelés hiányában – becserjésedtek. A nyílt, gyepes élőhelyek 
„visszahozásával” növekszik az élőhelyi változatosság, ami különösen a madárvilág 
számára fontos. A nyílt füves, ligetes fás élőhelyek fenntartása a tájképi változatosság 
szempontjából is fontos, ami növeli a völgy turisztikai-rekreációs értékét.  

A programelem indokoltságát növeli, hogy ezek a területek sok esetben degradáltak, 
gyomosak, jellemzően özönnövényekkel szennyezettek. Ezeknek a területeknek a 
kezelésével visszaszoríthatók, megszüntethetők az inváziós növényfajok kiindulási 
„gócpontjai” (részletesen lásd a 2. programelemnél). 

Mivel a völgyben még néhány évtizeddel korábban is jelentős területi kiterjedésben 
voltak jelen a kezelt, füves élőhelyek (rétek, legelők), a kezelendő területek kijelölésénél 
priorizálásra volt szükség. 2015-2017-re vonatkozóan – a munka mintegy első 
szakaszaként – kiemelt szempontként kezeltük a turisztikai-rekreációs 
hasznosítást, így az akcióterületeket a természetvédelmi terület középső szakaszán, a 
61-es út és a Kiskondai-halastavak között, a Tüskei-horgásztavak környezetében jelöltük 
ki. 

Ezeknek a gyomos, degradált gyepes területeknek az állapotát kaszálással javasolt 
javítani. Az első 2–3 évben évente kétszer vagy háromszor elvégzett ún. tisztító 
kaszálásra van szükség. Az első alkalommal szárzúzó is alkalmazható. Később át lehet 
állni a fenntartó jellegű, évi egyszeri kaszálásra. A horgásztavak környékén lévő, 
rendszeresen vagy folyamatosan taposott és nyírt gyepek kezelése a szegélyekben 
esetlegesen felverődő özöngyomok irtására szorítkozhat (részletesen lásd a 2. 
programelemnél). 
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Az akcióterületeket 2015-2017-re vonatkozóan az 1. számú melléklet tartalmazza. 

 

2. Özönnövények irtása 
 
A Kis-Konda-patak völgye természetvédelmi területen hazánk szinte valamennyi 
általánosan elterjedt inváziós növénye megtalálható kisebb-nagyobb állományok 
formájában. A fák és cserjék közül előfordul a zöld juhar (Acer negundo), a bálványfa 
(Ailanthus altissima), a gyalogakác (Amorpha fruticosa), az ezüstfa (Elaeagnus 
angustifolia), az amerikai kőris (Fraxinus pennsylvanica), a fehér eper (Morus alba), a 
közönséges vadszőlő (Parthenocissus inserta) és a fehér akác (Robinia pseudoacacia), a 
lágyszárúak közül a selyemkóró (Asclepias syriaca), őszirózsa fajok (Aster spp.), a 
betyárkóró (Conyza canadensis), az ártéri japánkeserűfű (Reynoutria japonica) és a 
magas aranyvessző (Solidago gigantea). Összefüggő, nagy foltot rendszerint nem 
alkotnak (kivétel a japánkeserűfű), természetszerű állományokat (egyelőre) nem 
alakítottak át, nagy területet nem hódítottak el, de a terület egészén jelen vannak. 

 

 

 
Inváziós növényekkel szennyezett területek  

a Kis-Konda-patak völgye természetvédelmi területen 
 
A programelem célja a völgyben előforduló, agresszívan terjeszkedő özönnövények 
visszaszorítása aktív természetvédelmi kezeléssel. Végrehajtásának különös 
indokoltságát az adja, hogy ezek a jellemzően más kontinensekről betelepített vagy 
behurcolt növények igen agresszíven terjednek. Az inváziós jellegű növényfajok idővel 
kiszorítják a honos növényfajokat, így rontják a védett természeti terület élőhelyeinek 
állapotát. Terjedésükkel veszélyeztetik a természetvédelmi oltalom alatt álló völgy 
valamennyi többé-kevésbé természetközeli élőhelyének állapotát, mivel az itteni 
állományok megszüntetésükig kiindulási „góc”-ként szolgálnak a terjedés során. Ebből 
adódóan visszaszorításuk, terjedésük megakadályozása kiemelt és szükségszerű feladat. 

Célként gyakorlatilag az összes inváziós növényfaj teljes visszaszorítását, 
valamennyi egyed kiirtását szükséges kitűzni. Részleges kezelésre nem érdemes időt 
és pénzt pazarolni. 

A munka során a mechanikai módszereket (kézi és gépi kaszálás, szárzúzózás, 
sarjleverés, egyenkénti kézi eltávolítás, meggyűrűzés) kell előnyben részesíteni, de 
egyes fajok esetében az óvatos, okszerű vegyszerhasználat (főleg egyedi kenés, 
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injektálás) is szükséges. A permetezés és az egyéb, nagy területre ható módszerek csak 
bizonyos fajoknál lehetségesek (lásd később).  

A végleges visszaszorítás alapfeltétele a növények életterének elfoglalása más, 
természetes fajokkal. Ez a felújításokban spontán következik be, máshol további 
erdősítés, cserjésítés vagy fűmaggal való felülvetés szükséges. Az irtás során keletkező 
zöldhulladékot el kell távolítani a területről.  

Fontos! Az özönfajok felismerése nagy szakértelmet kíván. Az irtásukat fajonként 
egyedi módszerekkel szükséges elvégezni. A nem megfelelő módszer alkalmazása 
gyakran ellentétes hatást vált ki, az özönfaj elszaporodását, gyakran (pl. bálványfa) 
robbanásszerű szétterjedését eredményezi. A munkálatokat minden esetben 
munkavezető személyes felügyelete mellett szükséges megvalósítani. 

A javasolt beavatkozások fajok szerint (Mihály B. – Botta–Dukát Z. 2004 alapján): 

o zöld juhar (Acer negundo): Az összes egyedet ki kell vágni, majd a tőkét 
tőkefúróval szükséges szétforgácsolni. Utóbbi helyett alternatív megoldásként 
jöhet szóba a tőke kibontása 20–30 cm talajmélységig, majd a gyökérnyak alatti 
részig történő visszavágás. 

o bálványfa (Ailanthus altissima): A fiatalabb példányokat kézzel ki lehet húzni, 
majd a felszakadt gyepet vissza kell helyezni és betaposni. Idősebb példányok 
esetében az eredményes védekezés egyik módja a vegyszeres kezelés. A fejlett 
egyedek szállítószöveteibe gyorsan felszívódó gyomirtó szert kell juttatni. Ennek 
módja vagy az olajos kéregecsetelés, vagy a törzs megsebzése, megfúrása, majd a 
sebbe vagy lyukba a gyomirtó szer csorgatása, injektálása. A vágási sebet vagy 
lyukat a kezelést követően le kell zárni, amire fasebkezelő-szer, gitt vagy agyag is 
alkalmazható. Kerülni kell a föld feletti részek kizárólagos eltávolítását, így az 
idősebb példányok kivágását is, mivel erre fokozott gyökérsaj-képződéssel válaszol 
a növény. A későbbiekben fontos a talaj és a növénytakaró bolygatatlanságának 
megőrzése. 

o gyalogakác (Amorpha fruticosa): A nagyra nőtt bozótos állományok egyedeit 
először szárzúzózással kell eltávolítani. Erre legalkalmasabb a téli, fagyos időszak, 
amikor az ágak könnyen törnek. A szárzúzózást a következő nyár végén (amikor 
már sok energiát használt fel a növény) meg kell ismételni. A későbbiekben a 
visszatelepülés megelőzése érdekében a fátlan élőhelyként fenntartandó 
területeken évi kétszeri kaszálásra (június és augusztus vége) van szükség 
(szükség esetén ismételt szárzúzózással), míg a beerdősítendő területeken a faj 
számára kedvezőtlenné váló fényviszonyok miatt várhatóan fokozatosan vissza fog 
szorulni. A hosszú távon is eredményes beavatkozás érdekében a kezeléseket – 
önkormányzati forrásból – a Kis-Konda-patak völgye természetvédelmi terület 
teljes területére javasolt kiterjeszteni. 

o ezüstfa (Elaeagnus angustifolia): A mechanikai és vegyszeres irtást együttesen 
szükséges alkalmazni. A fejlett egyedeket nyár folyamán ki kell vágni, majd 
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közvetlenül a vágás után a vágáslapot gyorsan felszívódó gyomirtó szerrel kell 
bekenni. A felverődő sarjak megerősödését rendszeres szárzúzózással szükséges 
elkerülni. 

o amerikai kőris (Fraxinus pennsylvanica): Eltávolítása kizárólag mechanikai úton, 
a fejlett egyedek kivágásával, a sarjak rendszeres leverésével szükséges sort 
keríteni. A sarjak fejlődésének mechanikai megakadályozását a későbbiekben is, 
várhatóan hosszú időn keresztül kell megismételni. 

o fehér eper (Morus alba): Eltávolítása kizárólag mechanikai úton, a fejlett egyedek 
kivágásával, a sarjak rendszeres leverésével szükséges sort keríteni. A sarjak 
fejlődésének mechanikai megakadályozását a későbbiekben is, várhatóan hosszú 
időn keresztül kell megismételni. 

o fehér akác (Robinia pseudoacacia): A fejlett egyedeket hóborításos téli időszakban 
magas tuskóval javasolt kivágni, majd a tuskót gyökerestől eltávolítani. A nyári 
időszakban rendszeres sarjvágás, -taposás szükséges. 

o közönséges vadszőlő (Parthenocissus inserta): A vadszőlő fajok szaporodási 
stratégiája igen sikeres: vegetatívan tőről újulnak, a hajtás és szárdarabok könnyen 
legyökereznek, de a növény gyökérsarjakat is képezhet. Magról is - amelyeket főleg 
a madarak terjesztenek - szaporodnak, de a magoncok érzékenyek, könnyen 
elfagynak, a tartós vízborítást nem viselik el. Javasolt kezelés: a fára felfutó 
vastagabb fásodó hajtások átvágása (indokolt esetben az elszáradt hajtásoktól 
később meg lehet tisztítani a fát), a visszamaradt tő gyökeres kiirtása (kiásása) és a 
hajtások elégetése (nagyon könnyen legyökerezik). A fiatal egyedeket és a 
megújuló tő-, ill. gyökérsarjakat a vesszők visszavágásával és a vágásfelületek 
vegyszeres ecsetelésével lehet gyéríteni. 

o selyemkóró (Asclepias syriaca): A kezelést két szakaszban szükséges 
megvalósítani. A csíranövényeket első háromhetes időszakukban mechanikai 
módszerrel, kihúzással szükséges eltávolítani. Az esetleg megmaradó növényeket a 
bimbózástól a virágzás kezdetéig tartó szakaszban, június végén, július elején 
glifozát hatóanyagú szerekkel (pl. Glyfos), kizárólag egyedi kenéssel kell kezelni. A 
kezelést a következő években is folytatni kell, az összes egyed eltávolításáig. A 
glifozát hatóanyagú szerek levélen keresztül felszívódó, nem szelektív, talajon 
keresztül nem ható és az utódnövényt nem károsító készítmények. 

o őszirózsa fajok (Aster spp.): Eredményes kezelési módszer az évi többszöri 
(legalább 3–4 alkalommal történő) kaszálás. A július előtt végzett kaszálással 
megakadályozhatjuk a virágzást és az ivaros szaporodást. 

o betyárkóró (Conyza canadensis): Magérlelés előtti (nyár eleji) kaszálással 
visszaszorítható. 

o ártéri japánkeserűfű (Reynoutria japonica, Reynoutria x bohemica): Mivel a faj 
hatékony visszaszorítása a föld alatti részek „kezelésétől” függ, az alkalmazott 
módszer a teljes területen való kiásás. A bolygatott területen földterítés szükséges, 
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majd fák és cserjék telepítésével szükséges „visszafoglalni” az élőhelyet. A kezelést 
a következő években is folytatni kell, az összes egyed eltávolításáig. 

o magas aranyvessző (Solidago gigantea): Eredményes kezelési módszer az évi 
többszöri (legalább 3-4 alkalommal történő) kaszálás. A július előtt végzett 
kaszálással megakadályozhatjuk a virágzást és az ivaros szaporodást. A 
rendszeresen megismételt kaszálás eredményesen csökkenti a tarackprodukciót és 
növeli a tarackok mortalitását. Szintén eredményes módszer a kiásás, amelyet 
kizárólag az egyetlen összefüggő állomány esetében érdemes alkalmazni. 

 
A munkálatokat májustól decemberig folyamatosan kell végezni, az alábbi ütemezéssel: 
 
 Hónap 

Tevékenység 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 

zöld juhar irtása             

bálványfa irtása        !     

gyalogakác irtása             

ezüstfa irtása             

amerikai kőris irtása             

fehér eper irtása             

fehér akác irtása             

közönséges vadszőlő irtása             

selyemkóró irtása             

őszirózsa fajok irtása             

betyárkóró irtása             

ártéri japánkeserűfű irtása             

magas aranyvessző irtása     ! !       
 
Első szakaszban javasoljuk a lágyszárú növények irtását. Elterjedtségük mértékére és a 
visszaszorítás módszerének viszonylagos egyszerűségére tekintettel kiemelt 
prioritásként javasolt kezelni az ártéri japánkeserűfű és a magas aranyvessző 
irtását. A munkálatokat már 2015-ben javasolt elkezdeni. 

Második szakaszban, jövő év tavasztól a munkálatokat javasolt kiterjeszteni a 
bálványfára és a zöld juharra is. Az irtás megkezdése előtt javasolt a Duna–Dráva 
Nemzeti Park Igazgatóság segítségét kérni, mivel az elmúlt években működési 
területükön több helyen már eredményesen védekeztek a bálványfa ellen. 

Az akcióterületeket a 2. számú melléklet tartalmazza. 
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Fontos! A fás szárú egyedek kivágása engedélyköteles tevékenység, így a munkálatok 
megkezdése előtt a szükséges engedélyeket be kell szerezni. 
 
Felhasznált irodalom: 

Mihály Botond – Botta–Dukát Zoltán (szerk.) (2004): Biológiai inváziók 
Magyarországon. ÖZÖNNÖVÉNYEK. TermészetBÚVÁR Alapítvány. Budapest. 
 
 
3. Védősávok erősítése 
 
A programelem célja a szomszédos intenzív hasznosítású szántóterületek felé a védő 
szerepet betöltő növénysáv erősítése a természeti értékek megőrzése érdekében. A 
programelem keretében cserjesáv telepítése javasolt azokon a területeken, ahol a 
védősáv keskeny vagy hiányzik, illetve ahol a telepítésre a szükséges szélességű sáv 
rendelkezésre áll. 

A telepítést a völgyben honos cserjefajok – kökény (Prunus spinosa), galagonya 
(Crataegus sp.), som – (Cornus sp.), gyepűrózsa (Rosa canina), bodza (Sambucus nigra) és 
kecskerágó (Euonymus europaeus) – alkalmazásával kell végrehajtani. 

Az akcióterületeket 2016-2017-re vonatkozóan a 3. számú melléklet tartalmazza. 

 

4. Forrás-rehabilitáció 
 
A programelem célja a völgyben található természetes fakadású források, illetve 
mesterséges eredetű kutak kitisztítása, rendezése, hozzájuk kapcsolódóan pihenőhelyek 
kialakítása. 

A helyi védelem alatt álló természeti terület forrásai kis vízhozamúak, jelentőségüket 
elsősorban korábbi használatukhoz kötődő kultúrtörténeti jelentőségük adja. A 
patakvölgy keleti oldalán fakadó Kétágú-forrás és a nyugati oldalon lévő Öreg tölgy-
forrás (GPS: N 46° 24,2930' - E 18° 08,2742') természetes fakadású. A patakvölgy keleti 
oldalán felszínre szivárgó Öreg fűz-forrás és a nyugati oldalon lévő DÖPTE-forrás (GPS: N 
46° 24,7332' - E 18° 08,2100') esetében kút mélyítésével tették elérhetővé a felszín 
alatti vizeket.1 Vizüket egykor a völgy mentén elhelyezkedő mezőgazdasági területeken 
dolgozók itták. 

A DÖPTE-forrás feltételezhetően azonos a III. katonai felmérés (1872–1884) 
térképlapján szereplő Kis-kúttal. 

                                                           
1  A programban természetes állapota és a forráshoz kötődő érzékeny élőhelyek miatt nem szerepel a 

völgy nyugati oldalán, egy kisebb oldalvölgyben fakadó vizekhez kapcsolódóan kialakult különleges 
zsombéksásos élőhely forráscsoportja. 
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DÖPTE-forrás 

 

 

 

 

 

 

 

Kétágú-forrás  
   

 

Öreg tölgy-forrás 

 

 

 

 

 

 

 

 

Öreg fűz-forrás  
   

 

A forrásmedencéket rendszeresen ki kell tisztítani, a belekerült leveleket, ágakat és az 
emberi tevékenységre utaló tárgyakat mechanikai úton, kézzel vagy kéziszerszámmal el 
kell távolítani. A források környezetében szükség szerinti rendszerességgel kaszálás 
szükséges, a zöldhulladékot a forrás környezetéből el kell távolítani. 

Minden forrásnál javasolt elhelyezni a forrás, kút megnevezését tartalmazó táblát. Az 
Öreg fűz-forrásnál – a kidőlt példány mellett, aminek mementóként való meghagyása 
indokolt – közösségi akció keretében javasolt egy fűzfa ültetése. Javasolt fafaj a völgyben 
való természetes előfordulás alapján: fehér fűz (Salix alba) vagy törékeny fűz (Salix 
fragilis).  

A későbbiekben javasolt a kutak védő szerepet betöltő „házának” helyreállítása. Ezzel 
megelőzhető a kútmedencék feltöltődése, szennyeződése. Érdemes lenne a helyiek 
visszaemlékezése vagy archív felvételek alapján azonosítani, hogy használatuk idején 
hogyan nézett ki a források foglalása és környezete. Ennek ismeretében érdemes 
dönteni a további helyreállítási munkálatokról, amit célként javasolt kitűzni. 

 

5.  „Ablakok” a természetre 
 
A Kis-Konda-patak völgye természetvédelmi területen a Kis-Konda-patak mentén és a 
patak felduzzasztásával mesterségesen létrehozott horgász- és halastavak körül, az 
egykori kisvasút töltésén az elmúlt évtizedben gyalogosan és kerékpárral is járható 
útvonalat alakított ki az önkormányzat. Ez a Dombóvári Nordic Walking Park 
útvonalhálózatának legnagyobb összefüggő szakasza. 



12 
 

A tavak parti sávjában az elmúlt évtizedekben sűrű, magas növényzet nőtt fel, ami egyre 
több helyen akadályozza a tavakra való rálátást. Az útvonal hosszabb szakaszokon ma 
már egy két oldalról zárt, „zöldfolyosóban” halad. 

  
A tüskei-horgásztavakra a rálátást sok helyen a sűrű, zárt növénysáv akadályozza, a 

túraútvonal helyenként keskeny „zöldfolyosóban” halad 
 

A programelem célja, hogy a területen túrázóknak rálátásuk nyíljon a csodálatos 
szépségű tavakra, vizes élőhelyekre, az útvonal változatos táji környezetben haladjon. 
Ennek érdekében a tavak parti sávjában az elmúlt évtizedekben felnőtt sűrű, magas 
növényzetben „ablakokat” javasolt kialakítani. 

Az akcióterületeket a 4. számú melléklet tartalmazza. 
 
Fontos! A fás szárú egyedek kivágása engedélyköteles tevékenység, így a munkálatok 
megkezdése előtt a szükséges engedélyeket be kell szerezni. 
 
 
6. Gyalogos és kerékpáros túraútvonalak karbantartása és korrekciója 
 
A programelem célja a völgy természeti és kultúrtörténeti értékeit felfűző gyalogos, 
kerékpáros és nordic walking útvonal nyomvonalának olyan állapotban tartása, hogy a 
túrázók számára biztosítható legyen az élmény.  

Az útvonalat folyamatosan karban kell tartani. Fontos feladat a földutakat helyenként 
rendszeresen, helyenként időszakos jelleggel használó nehézgépek nyomainak 
eltűntetése. A nyomvályús út különösen a kerékpárosok és a nordic walkingosok 
számára nehezíti meg a bejárást. A völgy középső szakaszának nyugati oldalán az 
útszelvénybe benyúló ágak rendszeres visszavágása is elősegíti az út rendeltetésszerű 
használatát. 

Felmerül az útvonal felülvizsgálatának, esetleges korrekciójának a lehetősége is, a 
természeti értékek bemutatása és a látogatói élmény szempontjából jobb útvonal 
kijelölése. A völgy keskeny jellege és a szomszédos területek intenzív szántóföldi 
hasznosítása új nyomvonal kijelölését erősen korlátozza. A legnagyobb szükséglet és 
egyben lehetőség a völgyben húzódó, körút jellegű jelzett turistaút északnyugati részén 
mutatkozik. 
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A tüskei-horgásztavak nyugati oldalán a turistaút közvetlenül az intenzív 

hasznosítású szántóföldek mellett halad 
 

Az augusztusi közepi terepi napon a programelemhez kapcsolódóan a tervezett új 
turistaútvonal kitűzésére is sor került. 

 

 

 
Az új túraútvonal nyomvonalának kitűzése a tüskei-horgásztavak sűrű növényzettel 

borított parti sávjában (2015. augusztus 19.) 
 

Az új útvonalszakasz nyomvonaltervét és az új útvonal mentén elhelyezkedő 
érdekességeket, látnivalókat az 5. számú melléklet tartalmazza. Az előzetesen bejárt 
útvonal a terepadottságok miatt elsősorban a gyalogosok számára jelenthet alternatív 
útvonalat. Vonzerejét ugyanakkor a számos különleges faegyed látványa növeli. 

 

7. Kapcsolódó képzések 
 
A 1-6. programelemben részletezett feladatok eredményes kivitelezése érdekében a 
programban résztvevő közmunkások és munkavezetőik részére rendszeres képzést 
szükséges szervezni. A programelem célja ennek a horizontális jellegű feladatnak az 
ellátása. 

Jelen tervezési program részét képezte a kezelési munkálatokat elvégző munkások első 
gyakorlati képzésének megszervezése és lebonyolítása. Az elméleti és gyakorlati részt is 
tartalmazó képzésre október 19-én került sor. Az oktatás keretében a közmunkások 
képet kaptak a különböző programelemekről, kiemelten az özönfajok felismeréséről és 
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fajonként egyedi módszert igénylő irtásukról. Ez az egyik olyan programelem, amelyet 
még 2015. hátralévő részében is érdemes folytatni. 

2016 tavaszán további képzések szervezése javasolt az özönfajok irtásáról, és külön 
foglalkozások lehetnek indokoltak a „3. Védősávok erősítése” és a „4. Forrás-
rehabilitáció” programelemek kapcsán.  

A lehetséges partnerszervezetek között kiemelt szerepet kaphat a Duna–Dráva Nemzeti 
Park Igazgatóság, különösen a 2. programelem: Özönnövények irtása esetében. 

 

A tervezett természetvédelmi beavatkozások összhangja a hatályos 
természetvédelmi kezelési tervvel 
 

A tervezés második szakaszában sort kerítettünk a Kis-Konda-patak völgye helyi 
jelentőségű természetvédelmi terület hatályos – tervezési időszak: 2008-2017 – 
természetvédelmi kezelési tervének felülvizsgálatára. A munkának ez a fázisa biztosítja, 
hogy a tervezett beavatkozások jogszerűen legyenek kivitelezhetőek, ugyanakkor 
hozzájárul a munkálatok hatékony elvégzéséhez is. A tervvel való összhangot a 
következőkben programelemenként mutatjuk be. 

 

1. programelem: Nyílt füves élőhelyek rehabilitációja 

A kezelési terv megállapítása szerint a kaszálás hozzájárul a völgy élőhelyi 
változatosságának és tájképi értékének fennmaradásához, így a nyílt, füves élőhelyeken 
a rendszeres kaszálás indokolt.  

Ideális kezelési célkitűzésként a terv készítésének idején (2007) is kaszált rétek 
esetében évente-kétévente végzett kaszálást nevesít (megtartó természetvédelmi 
kezelés). A terv készítése idején fennálló gyep-erdő arányt nagyjából elfogadhatónak 
tartja, a gyomos, roncsolt fátlan területek erdősítését a településtől távolabbi részeken 
szorgalmazza, míg a településközeli és belterületi részeken a természetközeli gyepek és 
erdők vegyes kialakítását tartja kívánatosnak.  

A kezelési terv a legjobb állapotú kaszálóréteket már a tervezési időszak elejétől 
természetvédelmi célú kaszálással tartja szükségesnek fenntartani. A már degradálódott, 
cserjésedett kaszálórétek helyreállítását a későbbiekben, az anyagi lehetőségek 
figyelembevételével tartja szükségesnek megkezdeni.  

Az üde kaszálórétek és mocsárrétek esetében rendszeres, de kíméletes kaszálást határoz 
meg feladatként. A kaszálás időpontját – a gazdasági szempontokon túl – a külön 
figyelmet érdemlő növényfajok virágzási–termésérési ideje határozza meg. A terv 
előírása szerint a réteket folyamatosan figyelemmel kell kísérni, újabb fajok 
megjelenése, előkerülése esetén annak védelmének megoldását írja elő. A későbbi 
időszakokra értelmezhető a terv azon felvetése, hogy a sokféleséget növeli, ha egy-egy 
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kisebb területrészt egy-egy évre kihagynak a kaszálásból, hogy ott minden faj be tudja 
érlelni a termését.  

A gyomos, degradált egykori kaszálókon – jelen programban ezekre a területekre 
koncentráltunk – a terv szerint az első 2–3 évben gyakoribb (évente kétszer-háromszor 
elvégzett), ún. tisztító kaszálásra van szükség a gyomfajok visszaszorítása és az élőhely 
vázát adó fűfajok megerősítése érdekében. Amennyiben a területen már elfásodó szárú 
magaskórósok és/vagy cserjék-fák is megjelentek, úgy az első alkalommal szárzúzó 
alkalmazását is megengedi. Később át lehet állni a fenntartó jellegű, extenzívebb 
kezelésre. 

Összességében elmondható, hogy a jelen program során tervezett beavatkozások a 
hatályos kezelési terv alapján készültek, így biztosított a hatályos természetvédelmi 
kezelési tervvel való összhang, a kezelési terv módosítása nem szükséges. 

 

2. programelem: Özönnövények irtása  

A kezelési terv ideális kezelési célkitűzésként valamennyi élőhely tekintetében az 
idegenhonos özöngyomok teljes kiirtását határozza meg. A gyakorlati célkitűzések és 
természetvédelmi stratégiák meghatározása, illetve a feladatok kitűzése során 
prioritásként a legértékesebb élőhelyek mentesítése, valamint a kisebb, szegély helyzetű 
populációk felszámolása szerepel a tervben.  

Összességében megállapítható, hogy a jelen program során tervezett beavatkozások 
teljes mértékben összhangban vannak a hatályos természetvédelmi kezelési tervvel. 

 

3. programelem: Védősávok erősítése 

A kezelési terv szerint „feltétlenül növelni kellene a tavakat védő „zöld zónák” 
szélességét, hogy nagyobb csapadék esetén a talaj és az agrokemikáliák bemosódása a 
legkisebb kárt okozza”. A kezelési terv és a hatályos önkormányzati rendelet szerint „a 
völgyet a külterületi szakaszokon két oldalról határoló intenzív hasznosítású 
szántóterületeket … cserjés és gyepes mezsgyék létesítésével szükséges mozaikosabbá 
tenni”. 

Összességében megállapítható, hogy a jelen program során tervezett beavatkozások 
teljes mértékben összhangban vannak a hatályos természetvédelmi kezelési tervvel. 

 

4. programelem: Forrás-rehabilitáció 

A kezelési terv a kutak kezelésére vonatkozóan nem tartalmaz konkrét előírásokat. 
Ugyanakkor a terv kultúrtörténeti egyedi tájértékként nevesíti valamennyi ismert 
forrást, kutat. A tervben nem azonosítható olyan célkitűzés, amellyel kapcsolatban 
ellentmondás áll fenn. 
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5. programelem: „Ablakok” a természetre 

A kezelési terv e programelemre vonatkozóan nem tartalmaz konkrét előírásokat. A 
tervben nem azonosítható olyan célkitűzés, amellyel kapcsolatban ellentmondás áll fenn. 

 

6. programelem: Gyalogos és kerékpáros túraútvonalak karbantartása és korrekciója 

A kezelési terv az oktatást, bemutatást prioritásként határozza meg, arra való tekintettel, 
hogy a völgy gazdag természeti öröksége, településközeli elhelyezkedése és 
nagyobbrészt másodlagos, s így a látogatással szemben kevésbé érzékeny élőhelyei 
miatt kiváló lehetőséget biztosít a bemutatás, oktatás–ismeretterjesztés, környezeti 
szemléletformálás számára. Ennek alapján a Dombóvári Nordic Walking Park 
működtetésének folytatását javasolja, és további fejlesztéseket szorgalmaz.  

A terv a tervezett beavatkozásra vonatkozóan nem tartalmaz konkrét tilalmat. A tervben 
nem azonosítható olyan célkitűzés, amellyel kapcsolatban ellentmondás áll fenn. 

 

7. programelem: Kapcsolódó képzések 

A kezelési terv vizsgálata e programelem tekintetében nem releváns. 

 

A program végrehajtása 
 
Jelen tanulmányterv által megalapozott táj- és élőhely-rehabilitációs feladatok külön 
programként – Kis-Konda-patak völgye TT-1: Táj- és élőhely-rehabilitációs program 
végrehajtása a védett természeti területen – bekerültek Dombóvár Város 
Természetvédelmi Alapterve 2015-2020 című szakmai dokumentumba.  

A programelem megvalósítása a tervezéssel párhuzamosan megkezdődött.  

Jelen tanulmányterv elsődlegesen 2015-2017 évre vonatkozóan határozza meg a Kis-
Konda-patak völgye természetvédelmi területen végrehajtandó természetvédelmi 
kezelési feladatokat. A végrehajtás tapasztalatai alapján 2017. II. félévében a 
tanulmányterv felülvizsgálata, a tapasztalatok tervbe való beépítése, szükség szerint új 
feladatok meghatározása javasolt. 
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